Denken der Zeit & Religion

Humanismus
Die Wissenschaftler

Die Wissenschaftler betrachteten ihre Arbeit als besonders fortschrittlich und waren sehr motiviert und optimistisch. Sie dachten, sie hätten die Natur im Griff und verstanden sich als die „Herrscher der Natur“. Ihrer Meinung nach waren alle Naturerscheinungen mathematisch erklärbar. Manche gingen sogar soweit, dass sie dachten, lebendige Organismen seien durch komplizierte Maschinen nachbaubar. Sie sagten, man müsse sich von jeglichen Lehrautoritäten (z.B. der Kirche) lösen.

Das „einfache Volk“

Die meisten Menschen standen nicht im direkten Kontakt zur Wissenschaft. Sie mussten z.B. auf dem Land arbeiten und hatten gar keine Zeit und nicht genug Geld um sich an der Forschung aktiv zu beteiligen. Die meisten von ihnen waren sehr gläubig und nahmen die Kraft für ihre harte Arbeit aus dem Glauben, denn sie nahmen an, sie arbeiteten, um sich zu bewähren (damit sie nach dem Tod in den Himmel kamen).

Wenn sie jetzt jedoch erfahren hätten, dass alles, was sie je geglaubt haben, nicht stimmt, ginge ihr Sinn des Lebens eventuell verloren, und sie hätten nichts, woran sie glauben können.

Neues Weltbild

Bei der Erkenntnis, dass das geozentrische Weltbild nicht stimmt, sondern das heliozentrische, wurden viele Menschen verunsichert. Es war völlig neu für sie, dass plötzlich die Menschen der Kirche widersprechen. Außerdem konnten sie sich nicht vorstellen, dass sich die Erde, auf der sie leben, bewegt. Doch mit der Erklärung Newtons mit deren Gravitationsgesetz, waren alle Menschen „gezwungen“ die neue

Theorie anzunehmen. Bis sie überall akzeptiert wurde, hat es jedoch ca. 100 Jahre gedauert.

Widerspruch von Glaube & Wissen
Das heliozentrische Weltbild ist ein gutes Beispiel für den damaligen Widerspruch zwischen Glaube (Kirche) und Wissen. Die Kirche warf einigen Wissenschaftlern vor, ihre Theorien als Lügen zu bezeichnen und zwang sie zur Widerrufung. Unter „Galileo Galilei“ findet man mehr Informationen. 

Um z.B. der Anklage wegen Ketzerei aus dem Weg zu gehen, wurde besonders auf die Kirche geachtet, beispielsweise durften keine wissenschaftlichen Bücher mehr in der Nähe von Kirchen verkauft werden.

